
 

 

Упровадження матеріалу з літературно-краєзнавчої роботи у 

ВНЗ I- II   рівнів акредитації Харківщини як засіб 

формування національної свідомості майбутнього фахівця  

Ірина Сатуновська 

Коледж Національного фармацевтичного університету, заступник голови  

обласного методичного об’єднання викладачів  української мови і літератури. 

 

Робота у складі журі IV Міжнародного мовно-

літературного конкурсу учнівської та студентської 

молоді ім. Т.Г. Шевченка. 

 

 

Актуальність проблеми: 

1. сприяння виконанню завдань головних стратегічних документів, що 

регулюють питання мовно-літературної освіти;   

2. загострення конкурентної боротьби на ринку праці; 

3. недостатній рівень мовної компетентності студентів; 

4. несформованість вміння використовувати набуті знання для розв'язання 

практичних завдань, аналізу нестандартних ситуацій; 

5. зниження рівня мовленнєвої культури населення в цілому. 

Завдання: 

1. формування національно свідомої, духовно багатої мовної особистості, яка 

володіє вміннями і навичками вільно, комунікативно доцільно 

користуватися засобами української мови; 

2. пошук ефективних методів навчання для вирішення проблеми;    

3. реалізація вимог мовної та мовленнєвої компетентностей в єдності чотирьох 

складових – аудіювання, читання, говоріння і письмо; 



 

 

4. виховання людини незалежної, вільної, здатної  самостійно осмислювати 

явища  навколишньої дійсності, зіставляти, аналізувати й не боятися 

висловлювати власні думки; 

5. розвиток творчих здібностей студентів. 

Мета: 

1. створити умови для розвитку мовної компетентності студентів; 

2. формувати здатність знаходити правильне рішення в різних ситуаціях; 

3. розвивати у студентів уміння самостійно здобувати знання, аналізувати 

матеріал, самостійно критично мислити; 

4. розвивати творчі здібності студентів. 

 

Сьогодні змінюється підхід до національного та патріотичного виховання 

студентів: говоримо про формування національної свідомості, прилучення 

студентської молоді до загальнолюдських цінностей, які легше засвоюються  

через духовну культуру свого народу. 

        

На занятті з Літератури рідного краю 

      Українська національна свідомість - це відчуття й усвідомлення гордості за 

належність до своєї нації. Національна свідомість формується успішно у тих 

учнів, а потім і студентів, які, починаючи ще з родини, школи, вищих 

навчальних закладів ,користуються рідною мовою, охоче вивчають історичне 

минуле України, рідного регіону, міста, селища, де вони народилися і 

проживають. У цьому їм сприяє літературне краєзнавство. Воно сконцентровує 



 

 

всю багатогранну діяльність  студентської молоді  на загальнонаціональні 

завдання, проблеми, стимулює до плідної праці. 

Мета  роботи викладача вбачається у з’ясуванні й обґрунтуванні 

оптимальних підходів щодо впровадження літературно-краєзнавчого матеріалу 

на заняттях з літератури у ВНЗ I-II  рівнів акредитації Харківщини.  

До проблеми висвітлення методичного забезпечення літературного 

краєзнавства свого часу зверталися Х. Алчевська, Б. Грінченко, 

В.Сухомлинський, пізніше до цієї справи долучились педагоги-методисти: Є. 

Пасічник, І. Парус, Г. Горланов. Проте їхні праці на жаль ,уже не відповідають 

сучасним вимогам освіти. Маємо відзначити вагомий внесок у розробку 

наукових засад літературного краєзнавства В. Шуляра, П. Гомона, подружжя 

Л.та О. Неживих та інші. 

      Літературне краєзнавство - це «специфічна галузь науки про літературу, 

предметом якої є вивчення фольклорної спадщини та літературних творів, 

художніх  образів, навіяних природою, історичними подіями ,традиціями, 

звичаями , побутом і людьми рідного краю»  

       «Занурення» в літературне краєзнавство –насамперед вчить про складні та 

ґрунтовні  речі говорити просто, доступно, аргументовано. Саме таким чином 

удосконалюється мислення, логічність висловлення думки, поширюється 

кругозір, систематизується знання студентів. 

      У період жорстоких репресій 30-40-х, 60-70-х років минулого століття 

літературний процес  Харківщини  не припинявся ,а став «органічною 

частиною загальноукраїнських  тенденцій розвитку літератури з її позитивними 

й негативними явищами». Від початку 90-х років зникає партійна і державна 

опіка над літераторами, радикально змінюється ідейна  спрямованість творчого 

надбання письменників-харків’ян. 



 

 

      І цілком природно, що метою занять з літератури рідного краю є осягнення  

студентами глибинної сутності спадщини 

письменників  Харківщини, фольклорних 

надбань наших земляків ,осмислення 

творчих зв’язків з діаспорою ,історичних 

реалій дійсності; об’єктивне сприйняття і 

належне поцінування мистецьких 

здобутків регіону; плекання почуття 

гордості за творчих людей.                                                    Виховний захід з 

літературного краєзнавства 

      У чинних  програмах з української літератури передбачено лише кілька 

окремих годин на вивчення творчості письменників рідного краю . Це і 

розчаровує , і насторожує викладача літератури, адже за цей час складно, та 

практично неможливо створити і передати повне системне уявлення про 

літературне краєзнавство у всіх його вимірах. Та попри це, творчі викладачі 

намагаються знайти свої власні підходи у подачі матеріалу про письменницьке 

надбання Слобожанщини, розробляючи факультативні курси, курси за вибором 

чи залучення краєзнавчого матеріалу до системи роботи на заняттях з розвитку 

зв’язного мовлення  та позааудиторної  роботи. Яскравим підтвердженням 

цього є хрестоматія з літератури рідного краю « Дорога до слобожанської душі. 

Літературна скарбниця Харківщини». укладачами якої є творча група 

викладачів Харківського регіону. 

      Добираючи навчальний матеріал до  занять з літератури рідного краю варто 

врахувати її регіональну специфіку. 

      Літературне краєзнавство спирається на вивірені факти ,компетентність 

дослідників і цим близьке до наукового літературознавства. Дослідницька 

робота єднає літературне краєзнавство з джерелознавством та книгознавством. 

      Широкий діапазон методики краєзнавчих досліджень: самостійна робота в 

бібліотеках , музеях, архівах, підготовка зустрічей з письменниками, читацьких 



 

 

конференцій, літературних свят, ювілеїв, а також екскурсії, літературно-

туристичні мандрівники, проходження польової практики по збору усної 

народної творчості у рідній місцевості.  

У літературному музеї Харкова   У процесі 

підготовки до занять багато важитиме 

дослідницька діяльність самих  студентів. 

Вони вже мають той рівень підготовки , що 

дає їм можливість писати розлогі анотації, 

відгуки, рецензії на окремі твори чи творчість 

улюблених письменників  Харківщини. 

Найбільш сумлінні і наполегливі виконують і демонструють свою роботу в 

літературознавчій ,історичний та краєзнавчій секції Малої Академії наук. У 

навчально-літературній практиці викладач-словесник активно використовує 

різноманітні підходи щодо сучасного вивчення літературного краєзнавства, що 

може стосуватися таких форм роботи зі студентами як: 

 Створення літературної картографії; 

 Виготовлення літературно-краєзнавчих альбомів; 

 Збирання фольклору від автентичних зразків до постмодерних жанрів, що 

користуються великою популярністю  у молоді; 

 Проведення літературних вечорів з демонстрацією виразного читання 

улюблених поезій чи сценізації окремих епізодів із творів; 

 Створення і поповнення фондів  краєзнавчого музею («Студенти та їх 

досягнення», «Колишні випускники»)і т.д.; 

 Проведення тематичних  занять з елементами краєзнавства. 

      Типологія  занять з літератури рідного краю відзначається своєю 

багатогранністю і зводиться до особистісно-зорієнтованого їх проведення та 

невтомно-творчі фантазії викладачів: заняття-екскурсія, заняття художне 

дійство, відео-заняття, заняття-семінар, заняття читацька конференція, заняття 

уявлювана мандрівка по рідним місцям. 



 

 

      Методика проведення подібних занять може передбачати інтерактивну 

технологію з використанням нових інформаційних технологій і підтверджує, 

що теорія і практика вивчення літератури рідного краю збагачується разом із 

науково-технічним розвитком суспільства . 

      При підготовці  занять з літератури рідного краю варто залучати 

документальні джерела, які пояснюють психологію творчості письменників, 

ґенезу їх творчої думки. З цього погляду корисними для вивчення стануть 

мемуаристика та епістолярій письменників, документальні свідчення тощо.  


